

打好全力推进复工复产攻坚战

干起来，希望就在前方

——文昌抗击超强台风“摩羯”深度报道④

特写

儋州：干部进厂，助复产提速

■ 海南日报全媒体记者 林书喜

9月13日下午，走进洋浦新奥能源发展有限公司，只见厂区干净整洁，机器轰鸣。登上锅炉工作平台，负责锅炉巡检的蒋星宇正仔细检查锅炉锅膛的温度。“锅膛温度正常。”蒋星宇通过对讲机向中控室报告。“锅膛内部的燃烧要达到780摄氏度，这样热蒸汽的温度才能达到400摄氏度以上。”

海南日报全媒体记者来到中控室，墙上的屏幕数据显示，1号锅炉的热蒸汽流量达到30.6吨每小时，2号锅炉为31.5吨每小时，热蒸汽的温度为468摄氏度。

新奥能源是洋浦目前唯一的生物质能供热企业，建设有2台额定蒸发量为每小时45吨的生物质循环流化床锅炉，以及1台额定蒸发量为每小时45吨的燃气蒸汽冷凝锅炉（冷备），为周边13家石化、制药、食品加工等企业配套提供动力或用于加热的蒸汽。

9月6日受超强台风“摩羯”影响，断电导致该厂停产。可是，停产不到一天，即9月7日下午，2号锅炉就恢复了生产。9月8日中午，1号锅炉恢复生产供汽。

“如果没有政府相关部门的帮忙，我们不可能这么快复产。”新奥能源副总经理岳松感激地说，9月7日上午，儋州市市场监管局、发改委、科工信局、应急局等职能部门先后来到厂里，了解企业受灾情况，现场办公，为企业复产提供帮助。

儋州市市场监管局还特意请来海南省检验检测研究院专家，一起帮助新奥能源检查锅炉。“锅炉在再次启动前，要等锅内的热水降温到100摄氏度以下再进行补水，以免水温温差过大，造成锅炉管损坏。另外，下次停机检修时，注意检查锅炉受热面有没有受损变形。”专家提出了专业意见。

在了解到该公司的办公网络、手机信号中断，无法跟外界联系后，儋州市科工信局立即联系当地的通信公司，派人过来抢修，第一时间恢复了通信。“有了信号，我们才能第一时间跟客户通报复产供汽情况，让客户及时用上热蒸汽，复工复产。”岳松说，儋州市发改委还帮忙联系保险公司，派人到厂里了解受灾情况，以便及时理赔，让企业安心生产。

在洋浦石化新材料产业园，洋浦东方雨虹建筑材料有限公司生产车间，一卷卷防水卷材正从生产线上下线。“感谢科工信局、发改委等部门，为我们协调解决了供电和网络的问题，我们才得以恢复生产。”该公司总经理王建说，台风导致树木倒伏压断了电缆，在政府部门的积极协调下，供电局第一时间调配人手对工厂周边的线路进行抢修。9月8日晚，厂里的供电、网络和手机信号先后得到恢复，9日上午，该厂复产，目前各条生产线运行正常。

除了生产企业，未来社区、洋浦港区航道改扩建、洋浦港扩建、海南利星催化剂等重点在建项目也在儋州各部门的帮助下，纷纷复工。儋耳大地，生机正在逐步恢复。（本报洋浦9月13日电）

省委社会工作部和海垦集团帮扶海口市三门坡镇恢复生产生活“你们送来关心，更送来了信心”

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

9月13日8时，海口市琼山区三门坡镇，嗡嗡的车辆行驶声唤醒了小镇的清晨，挂着“海南农垦‘摩羯’台风应急救援队”字样的卡车、铲车、挖掘机等37辆工程车组成运输车队，一路奔赴而来。

当天，省委社会工作部和海南省农垦投资控股集团有限公司组成联合帮扶队伍前往三门坡镇，迅速落实我省台风“摩羯”灾后帮扶“一部门一企对一镇”送温暖工作，为当地受灾群众送上帮扶物资的同时，组织近200人组成清理路障、电路抢修、物资搬运、恢复供水、前线慰问等多支工作组，帮助当地尽快恢复生产生活秩序。

“三门坡镇多处基础设施受损，灾后恢复任务繁重，急需一批挖掘机和发电机。获悉需求后，我们迅速响应与筹备，依托海垦建工系统资源，紧急集结一支应急救援队。”联合帮扶队相关负责人介绍，在9月12日接到任务后，联合帮扶队第一时间了解三门坡镇需求，协调各方力量，从全省紧急调配47台发电机组、65台油锯以及包括米、油、玉米等在内的一批生活救助物资，奔赴三门坡镇。

抵达三门坡镇，接到任务后，各个工作组的队员们立刻忙开了。大伙兵分多路，有条不紊地开展各项帮扶工作，各类生活应急物资被有序送往受灾群众手中；施工车队和志愿者相互配合，清理路边的倒伏大树和枯枝残叶及生活垃圾，让道路再度畅通；技术人员送上发电机组，帮助镇墟多处区域恢复供电、供水……

“镇里缺什么我们就提供什么。”联合帮扶队相关负责人透露，到达三门坡镇后，他们迅速对接镇政府，进一步摸底受灾情况，了解当地群众迫切诉求。他们将构建协同机制，持续帮扶和推进三门坡镇灾后重建工作。

“你们送来关心，更送来了信心。”三门坡镇相关负责人表示，多方形成合力，高效协同，一定能尽早摆脱台风的阴霾。（本报海口9月13日讯）



9月12日，文昌重兴镇加昌村斑兰农庄，店员在为游客冲泡茶饮。

海南日报全媒体记者 曾毓慧 摄

融和保险机构通报已设立专项救灾信贷额度，保证不抽贷、不断贷、不压贷。

9月12日起，海南12345热线文昌分平台特设“全力以‘复’企业服务专区”，实行24小时不间断服务。……

“每天白天我是‘失踪’的，你晚上找我可以。”这几天，翁田镇委宣传委员张聪每天身着便于工作的迷彩服下乡，排查灾后恢复情况；由于手机信号不好，通常联系不上。而即便晚上回来，也没有多少空余时间，他还要开会汇报研究复工复产情况。

截至9月13日上午，文昌文城片区小区288个，已供电285个，各镇通电率稳步提升；全市16个镇墟已有15个通电；龙楼镇等临街铺面、商超、药店均已正常营业……在无数人的努力下，复产之灯点得越来越多。

“收到消息，马上就试供电了！”在铺前镇，燕姐槽柏醋店老板温超权兴奋地说。他介绍，灾后，食药监部门人员也第一时间上门对灾后安全生产作了指导，使自行发电的他能够及时开门营业。“下一步，就是希望光顾铺前的游客多起来，顾客数量恢复到灾前水平。”

主动作为 把幸福美好的家园建回来

9月13日，文昌椰子大观园，倒伏的椰子树已被陆续清理，园中展板上“扎根守土、坚韧不拔、无私奉献”字样仍然清晰可见。

“树虽倒了，但椰树精神一直在。”该景区副总经理章新宇介绍，几天来，景区全员在岗积极开展生产自救，目前园区所有主干道已畅通，预计国庆可恢复游园。

“有行动，才有希望。昌洒镇赤水港沿海区域一处水产养殖场，台风来袭前的一两天，老板云海就提前安排员工全部拆卸防晒棚架，减少基础设施损失。如今，他带领大家又把棚架陆续装回去。”

“底子还在！做好清理消毒后，只要供电有保障，就能尽快恢复生产！”云海的信心依然满满。

“欢迎！请问两位点什么斑兰茶饮？”9月12日下午，在重兴镇加昌村斑兰农庄里，2名路过的游客沿着婆婆椰影走进茶座凉亭歇脚，店员符小余热情地迎上前接单。

台风中，农庄凉亭、景观灯、绿植均遭到不同程度损毁，但林下套植的斑兰植株较矮，并未明显倒伏，预计一个月后即可恢复正常采收。斑兰农庄总经理刘一磊介绍，台风过后，重兴镇干部群众的齐心协力，让这一带陆续通电，斑兰农庄也恢复原先的“高颜值”。“中秋、国庆节马上就要到了，我们都铆足干劲抢第一波客流！”

“我们扛得住。”龙楼镇云卷云舒民宿老板彭影，在灾后收到几百条问候信息。有熟客主动提出来做义工，也有人直接转账，她都没有收，统一回复“感谢，暂时不需要，我们自己搞得定。”

她说，自己贷款400万元打造的民宿，平时生意很好。此次旅文局等部门已前来了解受灾情况，后续将联合金融部门为其提供支持。“恢复后好好经营，相信能很快恢复元气。”

“这次不打算恢复原状，干脆直接做升级改造。”龙楼瓊蓝花园民宿老板李海燕计划将原有的一间房拆除，打造成露天咖啡馆，游客可以一边感受椰风海韵，一边惬意地品尝咖啡。

李海燕说，化被动为主动，干起来，希望就在前方不远处。（本报文城9月13日电）

灾区直击看变化

海南文昌鸡产业龙头企业加速复工复产 原种基地在，核心竞争力就在

本报文城9月13日电（海南日报全媒体记者王培琳）“今天我们11个自营厂全面复工，接下来我们也会通过多种方式，带动农户尽快恢复生产。”9月13日，海南（潭牛）文昌鸡股份有限公司（以下简称潭牛文昌鸡公司）总经理张旭丽告诉海南日报全媒体记者，“我们经受住了台风的考验。”

超强台风“摩羯”对我省文昌鸡产业造成重创，但是潭牛、传味等为代表的文昌鸡企业核心原种基地，经受住了超强台风的考验，为加快文昌鸡全产业链复工复产打下了基础。

据介绍，作为海南规模最大的文昌鸡养殖龙头企业，近年来，潭牛、传味等企业着眼全产业链发展，在育种、营养饲料、生产环境、疫病防控和产业经济等方面开展技术创新，推动全产业链长远发展的种源、孵化等进厂房、上楼房，改变了原来基础设施相对落后、养殖方式相对粗放的发展方式，不仅带动产业转型升级，也提高了抗灾能力，从整体上提高了产业竞争力。

记者在潭牛文昌鸡公司文昌鸡孵化场二期扩建项目看到，文昌鸡苗孵化过程搬到了钢筋混凝土建设的封闭车间内，通过科技手段设置恒温环境，“鸡宝宝”在安全环境中源源不断孵化出来。目前，该企业可全年稳定出产约6000万羽文昌鸡鸡苗。

“这次台风使我们的部分厂房和设施遭到破坏，但是我们的原种基地一直正常生产，确保我们的核心竞争力不受损失。”在省政府的灾后恢复重建工作政银企对接会上，张旭丽



九月十三日，位于海口市三江镇的海南（潭牛）文昌鸡股份有限公司加工车间，工作人员加工文昌鸡。

汇报说。

为应对台风，潭牛文昌鸡孵化厂提前准备了两台发电机供电，加上厂区内有水井供水，保证孵化车间正常生产，每天孵化10万-15万羽鸡苗。

在传味文昌鸡养殖基地，企业用钢结构搭建的厂房除了部分顶棚受损外，基地整体设施运转正常，每天可孵化13万羽鸡苗。

“台风期间我们的屠宰场几乎没有停止生产，现在每天屠宰量可以达到上万只鸡，其中大部分发往广东。”海南传味文昌鸡产业股份有限公司董事长林鹏说。

和企业建设的孵化场相比，合作农户的散养基地则在台风中不同程度受损。面对灾情，企业所有工作人员克服停电、缺水、道路被阻等困难，到各个自

营厂和农户散养基地开展自救互救，打通道路、转移鸡苗、抢救活鸡……

“和我们合作的每个养殖户都必备发电机，保证鸡的供水正常，现在只等正常供电，我们的生产线也会逐步恢复。”林鹏说。

同时，为了确保企业早日复工复产，海口市政府积极帮助企业调集应急通信车，让企业的生产与销售保持

信息通畅。

好消息接踵而至。11日下午，参加完政银企对接会后，中信银行海口分行同意发放1500万元贷款，用于企业恢复基础设施，并给予利率优惠。

得知好消息的张旭丽，也立即将信息传递给企业员工，希望在政府、金融机构等多方支持下，带动农户加快恢复生产的步伐。